

14

山洞那边有一个老虎家族，儿子叫不怕。不怕很骄傲，他谁都不怕，哪怕是比他强壮的有着巨角的野牛和象，他都不放在眼里。

看到慢吞吞的水牛，不怕玩起了幽默。我来了，你应该跑啊，快跑啊，大家都怕我，你就不怕吗？

水牛说，你别以为谁怕你，不理你不意味着怕你。你什么都不会做，一无是处，大家都讨厌你。你别不信。蛤蟆会告诉你。

大家公认蛤蟆是个公正无私的人。不怕于是找蛤蟆给他一个公道。蛤蟆说水牛踏实勤恳从来不说假话。不怕不服，说蛤蟆也没什么了不起，提出要跟蛤蟆比本领，比三次胜负。

第一个回合比过河，看谁先到达对岸。不怕迫不及待地扑到水里，他没有发现蛤蟆已经偷偷地抓紧了他的尾巴。不怕全无察觉。毕竟在水里扑腾，尾巴上坠了个东西令不怕不舒服，他于是将长尾巴甩来甩去。聪明的蛤蟆趁不怕将长尾巴从后向前甩的瞬

间，撒开了手，蛤蟆被一下甩出很远，直接落到对岸的草丛中。落地时下巴磕碰，嘴巴出了血。

不怕在水中狂奔狂跳，上了岸便回头对着河水大叫，我到了，你输了，看你还有什么话说！蛤蟆在他身后慢条斯理地说，你才到啊，我到了很久了，我已经嚼完一只棕櫚了。不怕看到蛤蟆的嘴是红的，只能低头认输。但他还是嘴硬，先让你一局，下两局赢了你，你还是白白高兴一回。

他们第二局比的是谁吃的动物多。以什么为标准呢？蛤蟆说评判结果看谁吐出的动物皮毛和骨头更多。不怕认为自己自小吃的是各种动物，而只是以小虫为食的蛤蟆怎么会是老虎的对手。

蛤蟆让他先吐，不怕这才发现自己强大的胃太厉害了，早已将肚子中的食物消化殆尽，居然除了黄水，什么都吐不出来。

老虎不怕

马原

而早有准备的蛤蟆过河时，揪了一把不怕尾巴上的毛藏在嘴里，上岸又找了俩颗像老虎眼珠的鼻涕果种子分别含在两眼里。轮到他了，他先鼓起原本就圆滚滚的肚皮，用手拍出嘟嘟的声音，然后夸张地连吐几口，吐出了鼻涕果种子和虎毛，口气夸张地告诉不怕，看见了吗，那是你爸爸的眼睛，那是你弟弟的虎毛。

你这个狂妄的家伙，你还要跟我比谁吃得更多吗？不怕连忙摇头，不比了，不比了，我承认你吃得更多还不行吗。

以三局两胜的游戏规则，蛤蟆已经赢了两场，也就是说已经赢了。不怕已经输了。但是他太丢脸了，想挽回一丝颜面，所以仍然坚持要比第三局，比谁不怕火烧。

不怕不是傻瓜。回想一下，上两局输了，都是自己主动提出要先出场。这次他要吸取教训，

我们游泸沽湖那天，下雨了。

雨中的泸沽湖，像卸了妆的姑娘，虽也眉清目秀，却少了明媚动人，远处的格姆女神山、湖心的后龙山，一派苍茫茫的深绿；湖水灰蓝，没有一片云彩的倒影；雨中有风，吹皱了湖面，又生生扯下高原的凛冽过来。唯有湖边泊着的几只猪槽船，勾勒出亮红、亮蓝的瘦影，给这幅暗沉的图景添了几笔生动。

游湖，便是乘这猪槽船。猪槽船是当地特有之物，其得名直接，的确只大号的猪食槽子。别看名字不文雅，却有一个和泸沽湖诞生相连的古老传统。

开朗，打我们登船起，便不停地讲说。一路上，她的笑语嫣然，嗓音清脆，就着水音儿传出了好远。

“参加我们的篝火晚会了吗？有没有看中哪个阿哥、阿妹？”

“看中了就留下来嘛！我们这里好得很，管你饱！”

“吃的什么呀？早晨吃土豆，中午吃洋山芋，晚上吃马铃薯！”

……本来赶上这样的天气，心里难免恹恹的，可不知不觉，竟被她说得起了兴致。我们就这样，被水包围着，悠然泛舟。漫天大水，穿过草海，去向近岸芦苇丛。就在快接近的时候，摩梭女子忽然兴奋地大喊：“快看那，水性杨花！今天还有水性杨花呀！”乍一听，还以为是错觉；待定睛看，小船四周，是一幅怎样的美景呵！湖面上，漂着朵朵白色小花，纯真得太不真实，花瓣都是透明的，小心翼翼地捧着嫩黄的蕊，随波轻轻摆动。这样的花，让人联想起瑶池仙草、阆苑仙葩。见到它们的一刻，我们全失了语，与这样的美相遇，除了静静对望，实在别无选择。

此花，便是全世界；此刻此地，便是永恒。

百年前,美国女作家写华人小说

崔莹

当十八九岁的弗吉尼亚·伍尔芙正沉浸在简·奥斯汀的小说中，而年仅十多岁的阿加莎·克里斯蒂还只是个天真无邪的小女孩，美国女作家保琳·布拉德福德·麦基正在以一位名为“鸿光”的加州华人移民为主角，创作她的小说。这部作品于1903年出版，正是我不久前在威尔士的兰戈伦书店偶然淘得的《玫瑰拂晓的飞行》。兰戈伦书店，坐落於威尔士东北部的古镇兰戈伦，已有40余年历史。尤其引人注目的是，关于中国主题的书籍竟占据整整四个大书架。我一下子被《玫瑰拂晓的飞行》的封面吸引：封面中央是一位身穿传统中国服饰的少年，他的蓝色大褂上布满精美的花纹。他脚踏布鞋，头戴一顶西式圆顶礼帽。少年站在一条中式街道上，背景中左右对称的建筑散发着浓郁的东方气息。街道两旁悬挂着红色的竖幅招牌，上面的涂鸦似乎在模仿中文字。显然，这样的设计表明，这部小说与中国密切相关。小说讲述了少年鸿光的故事。他随父亲来到旧金山，不久父亲便去世了。尽管鸿光的亲戚大多居住在旧金山的唐人街，但他始终思念远方的母亲。然而，他似乎再也不可能返回故土。这部小说以他在圣诞节前夕的见闻和奇遇为主线展开。小说背景设定在19世纪末，聚焦于美国旧金山唐人街。

保琳·布拉德福德·麦基于1873年7月5日出生于康涅狄格州费尔菲尔德。她的父亲是一位学识渊博的牧师，保琳的文学天赋很大程度上得益于家庭的熏陶。高中毕业后，她曾在《托莱多刀锋报》担任两年记者，但随后便投身文学创作。除了《玫瑰拂晓的飞行》，保琳的代表作还包括《德伯妮小姐》《小塞勒姆少女》《一位乔治亚女演员》和《凯特特的故事》等。《玫瑰拂晓的飞行》中含有10幅由约瑟芬·布鲁斯创作的黑白插画，每一幅都饱含中国元素，形象生动。遗憾的是，关于这位女插画师的生平资料，我却无从得知。



香吹入云清 (国画)

汤兆基

眼前的忙碌也应该常常驻足寻找城市的绿意，那些短暂的光影串联起来便足以完成每日心

斑鸠啼暖落花风

赵妃蓉

灵物。斑鸠交流的语言常常令我心生好奇，虽然“咕咕——咕”两短一长的叫声是它们惯常的话语，但观察久了我发现它们虽然发出的音节很有限，但就好像发报机一样，斑鸠是通过长短音的不同组合来传递信息的。有时甚至只是并肩而立，却也在耳鬓厮磨间进行了交流。明代诗人陈玺曾为斑鸠赋诗——“禽离自何处，共立枝头语。唤起晓耕人，西畴足春

雨。”此刻，它们在鸟巢里挤挨着，不知商议着什么，也唤起我对即将到来的春天的热切期待。

斑鸠不是鸟类中的造窝能手，所用的材料只有枯树枝，它们不会像燕子那样娴熟地衔来春泥这样的黏合剂，枝丫之间纯粹靠相互的勾连达到稳定，从这个角度看，斑鸠还是懂一些力学原理的呢。然而，并不是每一次衔来的树枝都能完美拼搭，我常常会在阳台上看见散落的枝丫，但斑鸠夫妇却一点也不气馁。它们搭建鸟巢所能依靠的全部工具就是它们的喙，它们的不厌其烦、耐心细致常常让我感动，也让生而为人拥有诸多工具的我感到有些羞惭。春天是播种希望的季

到过我老家福建长汀的人，都知道白斩河田鸡是汀州最负盛名的名菜，被誉为汀州第一大菜。俗话说：没吃河田鸡，不算到长汀。姜汁白斩鸡，肉质嫩滑鲜美，那金黄的皮色、乳白的肉色、鲜红的骨色，令人赏心悦目，胃口大开。而只要有客家人的地方，白斩鸡都是宴席上重要的一道大菜，做法大同小异，唯一的区别就是鸡的质量。尽管我出生在出产河田鸡的地方，可是，在过去的少年时代，要吃一次鸡并非易事，那困苦的年代，只有在过年的时候，才能吃上白斩鸡。现在，回老家，吃白斩鸡是很平常的事情了，可我想

到早逝的爷爷，平时就会一阵酸楚，爷爷遗憾的是，至死没有好好吃上一顿白斩鸡。1971年的除夕，爷爷那时已经瘫痪了。吃年夜饭时，我们一大家子围着一张大圆桌，充满了团圆的快乐。爷爷多喝了两杯米酒，话也多喝起来，讲着他童年的事情。因为瘫痪，平时他总是沉默寡言，看到他开心，大家也开心，就让他说个痛快。也许，那是爷爷最快乐的一顿年夜饭了。

除夕夜，爷爷一夜没有合眼。我陪着他，他说，他小时候的除夕夜也不会睡觉，也陪着他的爷爷守一夜的岁。过了12点，村里的人家就把大门打开，开始在家门口放鞭炮，这在我们那里叫“开门”。鞭炮声是人们一种对来年五谷丰登的祈愿。我和父亲以及叔叔们也到大门口去放鞭炮，放完鞭炮，父亲和叔叔就去睡觉了，我回到了爷爷的房间。爷爷坐在床上，被子裹着他瘫痪的下身，他的眼睛里跳跃着火苗，我钻进了他的被窝，和他一起坐在床上。

爷爷不说话了。我也累了，把头靠在了爷爷温暖的身上。过了良久，爷爷突然说：“真想吃一只白斩鸡！”我感觉到他的喉结使劲地滑动了一下。年夜饭时，我们每人只吃了一小块鸡肉，过年杀的一只鸡，一半我们自己吃，还要留一半给正月里来拜年的客人吃。爷爷还把他的那块肉多的鸡肉给了我，他啃的是一小块骨头。我突然觉得特别对不起爷爷，我有了个想法，准备到厨房里去偷一块鸡肉过来给爷爷吃。就在这个时候，我听到了隔壁的厨房里传来了窸窣窸窣的声音。我下了床，悄悄地来到厨房的门口，透过门缝，我看到了邻居家

的孤儿李合佬在偷吃我们家的那几只鸡。我赶紧回到房间里对爷爷说了，然后准备去叫父亲，爷爷制止了我，他温和地说：“就让他吃吧，他不容易。”我看到了爷爷眼中的泪水。

大年初一早上，奶奶在厨房里发现了一堆鸡骨头，大叫起来。我没想到爷爷会说他把那几只鸡给偷吃了，可瘫痪的爷爷要到厨房里去偷鸡吃，是多么困难的事情，奶奶一直怀疑我是爷爷的同谋。爷爷死后，我才对奶奶说出那个秘密，奶奶后来说：“他要说给李合佬偷吃了，我也不会怪他的。”爷爷至死也没有吃过一只整鸡，这是他一生的愿望，也是我一生的遗憾。

无题

李疑

琴雨见文蛇，
星船泊夜洲。
荡荡红尘艳，
飘飘一明眸。

们对水质要求极高，非纯净的水域不生。它们皆是“朝生暮死”的花——清晨随太阳生发，午后即决然凋零；虽美到极致，却不留连世间，恰似“世外仙姝”，来人间修行一遭，便飘然而去。

我不禁暗暗地想：这样的花，实在贞贞之至，又如何叫作“水性杨花”？莫非是怕“袅娜者易折，皎皎者易污”，才用了最不堪的字眼将它保护起来？看来，摩梭人定然是爱极了此花。

行过花丛，同船的大姐笑着调侃道：“水性杨花可不是好词，怎么取这个名字？”不想，摩梭女子毫不客气地回道：“都是你们想歪了，本来是‘阳光’的‘阳’嘛，这花喜欢太阳，没有太阳就凋谢啦。”原来，长在水里的，竟是向阳的花。还在说着，小船缓缓靠岸。雨势小了，随后不久，渐渐停了。很快就会出太阳吧？——没错！瞧，泸沽湖里的“水性杨花”全开了。

愿望

李西阔

十日谈

人随春好
责编:蔡瑾 郭影

这个春天，带着新的感悟出发。